

丹毒의 原因 및 鍼灸治療에 對한 文獻的 考察

李壯載·成樂箕*

I. 緒論

丹毒은 全身皮膚疾患의 一種으로 皮膚 或은 粘膜의 急性接觸傳染性感染 等으로 皮膚 或은 網狀淋巴管에 溶血性 連鎖狀 球菌이 侵犯함으로 因하여 初期에는 惡寒, 戰慄, 高熱, 全身不快와 대개의 경우 頭痛, 口渴, 嘔吐, 食欲不進 等の 症狀이 다르며 이어서 皮膚에 작은 紅斑이 나타나고 焮紅作痛하여 紅斑의 周圍가 隆起되어 境界가 鮮明해지며 四方으로 迅速히 擴大되고 發赤, 腫脹된 皮膚에는 水疱가 생기며 주로 下肢 大腿部에 發生하며 頭面部 或 頸部, 耳部에도 많이 생기는 疾患으로^{23, 26-30, 33, 36, 38-40, 42, 43, 45)} 丹慄, 火丹, 天火, 金絲瘡, 流火, 赤游丹, 纏腰丹 等^{1, 4, 5, 8, 9, 11-13, 16, 19, 42, 43)}의 異名으로 불리워 진다.

丹毒은 《黃帝內經·素問》〈至眞要大論〉¹⁾에 “少陽司天客勝則丹疹外發, 及爲丹慄瘡瘍.”이라 하여 처음으로 言及하였으며 丹毒의 原因에 對하여 《諸病源候論》³⁾에서는 “丹者 …… 皆風熱惡毒所爲”라 하여 丹毒의 原因을 風熱毒으로 보았으며, 《外科正宗》¹³⁾에서는 “火丹者心火妄動, 三焦風熱乘之”라 하여 그 原因을 心火와 三焦의 風熱로 보았으며 그 밖의 諸家들에게서도 그 原因에 對하여 言及되고 治療되어 왔다.

人體의 經絡에 對하여 《黃帝內經·靈樞》〈海論〉^{2, 46)}에 “夫十二經脈者內屬于臟腑, 外絡于肢節”이라 하였고 《黃帝內經·素問》〈皮膚論〉¹⁾에 “凡十二經絡脈者 皮之部也. 是故百病之始生也. 必先于皮毛”라 하여 十二經脈은 內部로는 人體의 五臟六腑에 連絡되고 外部로는 皮, 筋, 肉, 脈, 骨, 五官, 四肢百骸에 分布되어 人體內的 全身을 流走하며 內外上下로 氣血을 運行하고^{46, 47)} 百病이 처음 생길 때에는 皮膚에서부터 生成됨을 보여 皮膚와 經絡의 關係를 보이고 있어, 人體의 皮

* 大田大學校 韓醫科大學 鍼灸學教室

膚에 發病하는 諸疾患에 對한 鍼灸學的 治療에 있어서 人體의 經絡이 利用되어 짐을 알 수 있다.

이에 臨床에서 接하는 丹毒에 對하여 歷代의 많은 文獻에 그 治療法이 提示되고 있으나 鍼灸學的 治療에 대하여는 等閑視되어 왔기에 歷代의 文獻上에 나타난 鍼灸學的 治療에 대하여 考察한 結果 약간의 知見을 얻었기에 이에 文獻의 考察을 通하여 報告하는 바이다.

II. 本 論

1. 參考文獻 및 研究方法

1) 韓醫學書籍中에서 丹毒과 關聯된 文獻을 研究資料로 하였다.

2) 內經以來로 現代에 이르기까지 國內外 文獻中 49種을 選定하여 丹毒의 病因 및 鍼灸學的 治療를 中心으로 해서 研究對象을 삼았다.

- | | | |
|------------------|--------------------|-------------|
| ① 黃帝內經素問今 | ② 諸病源候論校釋 | ③ 備急千金要方 |
| ④ 外臺秘要 | ⑤ 仁齋直指方(中國醫學大系 十二) | |
| ⑥ 聖濟總錄(中國醫學大系 七) | ⑦ 儒門事親校注 | ⑧ 素問玄機原病式新解 |
| ⑨ 脈因證治 | ⑩ 劉河間三六書 | ⑪ 醫學綱目 |
| ⑫ 外科正宗 | ⑬ 醫學正傳 | ⑭ 增補萬病回春 |
| ⑮ 六科準繩(四) | ⑯ 赤水玄珠 | ⑰ 鍼灸大成 |
| ⑱ 醫宗金鑑 | ⑲ 鍼灸集成 | ⑳ 鍼灸學簡編 |
| ㉑ 鍼灸治驗實錄 | ㉒ 鍼灸學 | ㉓ 鍼灸處方大辭典 |
| ㉔ 鍼灸治療學 | ㉕ 鍼灸大辭典 | ㉖ 新鍼灸臨床治療學 |
| ㉗ 最新鍼灸學 | ㉘ 東洋醫學叢書 | ㉙ 鍼灸學(下) |
| ㉚ 常見實用中醫臨床手冊 | ㉛ 中醫臨床手帖 | ㉜ 中醫師臨床手帖 |
| ㉝ 中國秘方五千年 | ㉞ 晴崗醫鑑 | ㉟ 診療要鑑 |
| ㊱ 實用中醫外科學 | ㊲ 東洋醫學叢書 八 | ㊳ 中醫外科學 |

2. 文獻內容

1) 黃帝內經素問今釋¹⁾

〈至眞要大論〉: 少陽司天客勝則丹疹外發, 及爲丹慄瘡瘍

2) 諸病源候論校釋³⁾

丹毒病諸候: 丹者 人身體忽然焮赤 如丹塗之狀 故謂之丹 …… 皆風熱惡毒所爲

① 白丹者 初發痒痛 微虛腫 如吹軫 軫起不痛 不赤而白色 由挾風冷

② 黑丹者 初發亦痒痛 或慄腫起 微黑色 由挾風冷

- ③ 赤丹者 初發軫起 …… 肉上粟如鷄冠肌理. 由風毒之重 故使赤也 亦名茱萸丹
- ④ 室火丹 初發時必在腓腸 如指大 長三二寸 皮色赤而熱
- ⑤ 天灶火丹 發時必在于兩股里 漸引至陰頭而赤腫
- ⑥ 廢灶火丹 發時必于足趺上 而皮色赤
- ⑦ 尿灶火丹 發于胸腹及臍 連陰頭皆赤
- ⑧ 慄火丹者 發于背 亦在于臂 皮色赤
- ⑨ 火丹者 發于脾 而散走無常處 著皮赤
- ⑩ 螢火丹者 發于膊至脇 皮赤
- ⑪ 石火丹者 發通身 似顴目突如粟是也 皮色青黑

3) 備急千金要方⁴⁾

丹毒：丹毒一名天火 肉中忽有赤如丹塗之色 …… 有血丹者 肉中腫起 癢而復痛 微虛腫如吹狀隱疹起也 有鷄冠丹者赤色而起 …… 肉上粟粟如鷄冠肌理也 一名茱萸丹 有水丹者由偏體熱起遇水濕搏之結丹 晃晃黃赤色 如有水在皮中 喜著股及陰處 此雖小疾不治令人至死

4) 外臺秘要⁵⁾

丹毒方：肘後夫丹者惡毒之氣五色無常不即療之痛不可堪. 小品說丹毒一名天火也 肉中忽有赤如丹塗之色. 千金論曰丹毒一名天火 肉中忽有赤如丹塗 …… 又白丹 肉中腫起痒痛微. 虛腫如吹癰疹起 亦有鷄冠丹赤起 …… 一名茱萸火丹 有水丹由體熱 遇水濕. 搏之結丹 晃晃黃赤色 如有水在皮中 喜著股及陰處 此雖小疾不治令人至死

赤丹方：病源赤丹者. 初發疹起. 大者如連錢. 小者如麻豆. 肉上粟如鷄冠肌理. 由風毒之重. 故使赤也. 亦名茱萸丹

白丹方：病源白丹者. 初發痒痛. 微虛腫如吹軫起. 不痛不赤而白色. 由挾風冷. 故然色白也. 集驗云. 有白丹者. 肉中起痒痛. 微虛腫如吹癰疹起者. 療之亦如赤丹法. 有鷄冠者. 赤色丹起 …… 肉上粟粟如鷄冠肌理也. 方說一名為茱萸火丹. 療之如天火法. 有水丹. 由體熱過水濕搏之結丹. 晃晃黃赤色. 如有水在其中. 喜著腹及陰處. 療之亦如火丹法. 其水丹著人足趺. 及踰脛間者. 作黃色如火丹狀.

5) 仁齋直指方(中國醫學大系 十二)⁶⁾

丹方論：丹之為候由熱毒之氣搏於榮血而風乘之所以赤浮肌肉而為之走注也然丹有五丹不特色赤或青或黃或白或黑 …… 諸瘡皆屬於心. 心為血之主. 血為熱之媒. 古人丹命名. 蓋謂心應火色. 尙赤端冷揆元. 夫既心家血熱所致. 凡以動之於是遊走而遍體也.

6) 聖濟總錄(中國醫學大系 七)⁷⁾

諸丹毒：論曰熱毒之氣暴發于皮膚間不得外洩則蓄熱為丹毒以其色如塗丹之赤又

復 陽氣伏于皮膚中故謂之丹因熱氣慄悍其發無常處 …… 若不急治或壞爛出膿血若發于骨節之間則以藥斷 …… 治法用鎌割明不可緩故也

7) 儒門事親校注⁸⁾

小兒瘡疱丹慄癰疹舊蔽記五： …… 凡胎生血氣之屬皆有蘊蓄濁惡熱毒之氣 …… 有年老而發丹慄癰疹者 …… 《內經》曰：少陽客勝則丹疹外發 及為丹慄 …… 從太陽傳至四五日慄疹始發 先從兩脇下有之 出于脇肋 次及身表 漸及四肢 故凡小兒瘡疱丹慄癰疹 皆少陽相火客氣勝也 …… 瘡疱癰疹丹慄 皆是火之用也 是肺金之不及也

瘡腫丹毒：夫大人小兒 瘡腫丹毒 發熱疼痛不止者 又有一法 按語：瘡腫丹毒系大邪熱毒為患 治當清熱解毒

丹瘤：《內經》曰：夫小兒丹瘤 浮赤走引或遍身者 乃邪熱之毒 在于皮膚 以磁片撤出血則愈 …… 丹瘰赤瘤 火之色也 相火之病是也 按語：小兒赤游丹為火熱毒邪壅滯于肌膚所致 故以砭刺患處出血為治 意在使火熱之毒隨血出而解 此正合清熱解毒涼血化瘀之法

8) 素問玄機原病式新解⁹⁾

癰疽瘍疹瘤氣結核：赤瘤丹慄 熱勝氣也 火之色也。語譯：瘤氣則包括小我赤游風、丹毒之類，其色紅赤，都是火熱熾盛的證象

9) 脈因證治¹⁰⁾

丹疹：〈因〉熱如痰血熱也 夫斑痘疹丹 皆惡毒血熱 蘊蓄於命門 遇相火 合起則發也 外有赤遊風 天蛇瘰 丹疹癰斑 其狀不同 因則一也。〈治〉張歸之少陽相火 如遇熱之時 以通經辛涼解之 如在寒之時 …… 辛溫解之 如遇瘡癰黑陷 腹內喘滿者 熱而氣虛也 …… 全以涼膈調之。

10) 劉河間三六書¹¹⁾

金絲瘡 一云紅絲瘡 其狀如線 或如繩 巨細不等 經所謂丹毒是也 但比慄毒不甚廣闊 人患此疾 頭手有之 下行之甚則死 下有之上往亦然 法當於瘡頭截經而刺之以出血

11) 醫學綱目¹²⁾

〈丹〉發斑屬風熱 風熱挾痰而作 自裏而發於外 〈主〉丹者惡毒之瘡 五色無常 〈保〉金絲瘡 一云紅絲瘡 其狀如線 或如繩 巨細不一 經謂丹毒是也 …… 可於瘡頭截經刺之出血 〈無〉丹毒自腹內生出四肢者則易愈 自四肢入腹者則難治。

12) 外科正宗¹³⁾

火丹：火丹者心火妄動 三焦風熱乘之 故發于肌膚之表 有乾濕不同 紅白之異 乾者色紅 …… 此屬心 肝二經之火 治以涼心瀉肝 …… 濕者色多黃白 此屬脾肺二經濕熱 宜清肺瀉脾除濕 …… 腰脇生之 肝火妄動 名曰纏腰丹

13) 醫學正傳¹⁴⁾

方法：丹疹皆是惡毒熱血蘊蓄于命門 遇君相二火合起即發也。如鬱熱時 …… 辛涼之劑解之 寒月 …… 辛溫之劑解之

14) 增補萬病回春¹⁵⁾

斑疹：凡丹疹皆是惡毒熱血蘊蓄於命門遇君相二火合其即發也 如遇熱時 …… 辛涼之劑解之 寒月 …… 辛溫之劑解之

15) 六科準繩(四)¹⁶⁾

丹毒：內經運氣丹慄皆屬火經云少陽司天客勝則丹疹外發及爲丹慄是也聖惠云夫一切丹毒者爲人身體忽然變赤如丹之狀故謂之丹毒也 …… 皆風熱惡毒所爲重者 亦有疽之類也 …… 戴復菴云發丹色狀不一痒痛亦異大概皆因血熱肌虛風邪所搏而發然色赤者多以赤故謂之丹 …… 嘗治一中年男子癰潰後發熱乾嘔背發丹慄用諸般敷貼丹丑藥及用刀於箇箇丹頭出血

四般丹毒：孫真人曰丹毒一名天火肉中忽有赤如丹塗之色 …… 肉中腫起痒而復痛 微虛腫如吹狀癰疹起也有鷄冠丹者赤色而起 …… 如鷄冠色皮溢一名茱萸 丹或有火丹或有水丹遍身起遇水濕搏之晃晃然如黃色如有水在皮中喜着眼及陰

赤白遊風：〈薛〉赤白遊風屬脾肺氣虛腠理不密風熱相搏或寒閉腠理內熱佛鬱或陰虛火動外邪所乘或肝火風熱血熱

16) 赤水玄珠¹⁷⁾

丹毒赤遊風腫：孫仲子泰來曰小兒丹毒赤遊風者書謂半周一歲之間不宜頻頻洗浴恐濕熱之氣鬱蒸不散發爲丹毒愚謂此固一說也 …… 發于四肢者易爲調治發于頭面胸背令兒煩燥脹悶身如火灼 …… 亦有濕熱滯于皮膚搏擊氣血發爲丹毒入腹入裏總成凶兆良由包裹失宜復爲風邪所襲發爲白丹遊腫壯熱增寒鼻塞胸悶息氣喘急咳嗽吐逆種種之緣一受于母之血熱爲內因一爲頻洗脫着失宜爲外因知內外之因明合治之法庶幾有藉手焉

17) 鍼灸大成¹⁸⁾

(第一百二十七) 小兒赤游風：百會 委中。(第一百二十八) 渾身發紅丹：百會 曲池 三里 委中

18) 醫宗金鑑¹⁹⁾

丹毒：丹毒名多雲片形 風火濕寒肉分凝 胸腹四肢分順逆 清火消風砭數湯 〈證〉孫真人云 丹毒一名天火 肉中忽有赤色如丹塗之狀 …… 丹名雖多 其理則一也 形如鷄冠名鷄冠丹 若皮溢起如麻豆粒者名茱萸丹 亦有水丹 偏身起炮遇水濕搏之 …… 色赤者諸書謂之赤游丹 色白者爲水丹 …… 諸丹總屬心火 三焦風邪而成 如色赤而乾 發熱作癢 形如雲片者 卽名赤游丹 屬血分 有火而受風也 …… 如初起白癩 漸透黃色 光亮脹墜 破流黃水 濕爛多者 名水丹 又名風丹 多生腿膝 屬脾肺有熱而夾濕也 …… 凡丹形初見卽 …… 甚則用砭法令出紫血。

19) 鍼灸集成²⁰⁾

風丹及火丹毒：以三稜鍼無間亂刺當處及暈畔多出惡血翌日更間赤氣所在如初亂刺棄血如糞神效

20) 鍼灸學簡編²¹⁾

丹毒 病因:多因三焦風熱 或外受邪毒 或積濕化熱 熱鬱于肌膚而成 由于局部色赤如丹 故名丹毒. 症狀:此症多發于面及下肢部.乾性的 色紅如丹 形如雲片 上起風粟 作痒發熱; 濕性的 色多黃白 大小不等 流水浸淫 破皮潰爛 且多痛楚. 治療:立法一祛風除濕 清熱解毒 選穴:迎香 水溝 風池 支溝 合谷 大椎 曲池 委中 陽陵泉 俠溪 足三里 解溪穴釋一瀉迎香 水溝 風池 爲祛風熱而止痒; 瀉大椎 曲池 支溝清熱而治膚瘡; 合谷爲治面部病之要穴; 委中刺出血 能清熱解毒; 陽陵泉 俠溪能清肝膽之濕熱; 足三里 解溪能祛濕清熱 爲治下肢丹毒之要穴.

21) 鍼灸治驗實錄²²⁾

丹毒(通俗稱流火 古典醫籍中脚氣之一) 鍼灸計劃:用揚鍼刺激法 疏通患部壅塞氣血 以清熱解毒爲主 散瘀利濕爲助. 運用方法:玉龍賦設. 〈脚氣連延 里絕陰交〉. 勝玉歌設 〈脚氣復溜不須疑〉 因爲足三里是胃經合穴 升清降濁之功煥強 取爲主穴; 三陰交爲肝脾 腎 三經交穴. 有健脾 滋腎 疏肝 利尿 化濕 通絡之功; 復溜能助陽化濕 陽旺則濕自化 取爲配穴. 太衝 丘墟 絕骨 能消肝膽之火以散風 用以助陣 …… 在一般情況中 根據內經 〈苑陳則除之〉的指示 可用七星鍼在紅暈處 砭刺放血 委中亦可放血

22) 鍼灸學²³⁾

丹毒是一種由鍊球菌侵犯皮膚或粘膜內網狀淋巴管引起的炎症 …… 其發于小腿者爲火毒夾濕下注 稱爲“流火” …… 發于頭面者爲火毒夾風上行 稱爲“抱頭火丹” 症多突然發作 見寒熱 頭痛 局部皮膚呈片狀紅斑 稍高出周圍皮膚 病迅速擴大 有焮紅作痛感 附近淋巴結常腫大. ① 鍼刺法:常用穴-曲池 足三里 委中. 備用穴-風池 陰陵泉 三陰交 下肢丹毒爲瀉熱 利濕爲主 多取下肢穴 可刺出血. 曲池 風池能清熱 疏風 足三里以導氣下行 委中宜刺出血以瀉熱 陰陵泉均可利濕熱. ② 放血拔罐法:紅腫部用三稜鍼点刺或皮膚鍼叩刺出血. 耳針法:神門, 枕, 腎上腺, 皮質下

23) 鍼灸處方大事典²⁴⁾

丹毒: ① 委中 膈俞 皆出血 ② 心俞 奪命 ③ 三里 曲池補 陽谷 陽谿瀉 ④ 三里補 陽谷瀉 ⑤ (가) 紅潮된 部位를 亂刺出血 (나) 身柱灸三一五壯 (다) 小兒鍼으로 頭部는 督脈과 膀胱經 頭維部位. 背部 腰部는 督脈과 膀胱經一行(大椎에서 十四椎까지) 胸腹部는 任脈(璇璣에서 氣海 中極까지), 肋骨下緣部(不容에서 期門, 章門까지) 天樞部位 臀部는 曲池 三里 合谷, 後谿部 胸部는 三里 太衝 照海를 刺戟 ⑥ 清血熱 取陽明經穴爲主 鍼刺用瀉法 或用點刺出血. 曲池 合谷 委中 曲澤 ⑦ 入腹則死니 則用刺鍼하여 周圍紅處를 多刺出血惡血이면 神效 百會 委中 ⑧ (가) 發作部位 刺鍼出血 (나) 卵白에 木炭灰를 混合 發赤 腫脹部에 塗布一宿

24) 鍼灸治療學²⁵⁾

患處局部以三稜鍼刺出血以排毒. 尺澤 委中 膈俞. 高熱 加, 大椎 間使 外關 三里. 神昏譫語, 加 神門 內關 湧泉

25) 鍼灸大辭典²⁶⁾

丹毒 是一種急性接觸性感染性皮膚病 發病後因其皮色如塗丹之狀 故名爲丹毒 …… 如發于頭面的稱“抱頭火丹” 游走全身的稱“赤游丹” 生于腿部的稱“流火”. 本病多由火邪侵犯血分 鬱于肌膚而發 或體表失于衛固 邪毒乘隙而入 以致經絡阻滯 氣血壅遏而成. 風熱證: 多發于頭面 證見發熱惡寒 頭痛 骨節酸楚 胃納不香 便秘尿赤 舌紅苔薄白 或薄黃 脈洪數. 治宜疏風散熱 取 曲池 解溪 委中 風門 阿是穴. 毫鍼瀉法. 濕熱證: 多發于下肢 證見發熱 心煩 口渴 胸悶 關節腫痛 小便黃赤 苔黃膩 脈濡數. 治宜清熱化濕. 取 合谷 足三里 血海 陰陵泉 阿是穴. 毫針瀉法.

26) 新鍼灸臨床治療學²⁷⁾

丹毒是皮膚或粘膜的一種急性接觸傳染性感染 主要是丹毒鏈球菌侵犯皮膚或粘膜的網狀淋巴管所致 …… 如發於頭面部的稱“抱頭火丹” 游行全身的叫“赤游丹” 生于腿足部的叫“流火” 或“火丹脚”等. 其病因認爲是火邪熱毒 鬱於皮膚 經絡阻滯 氣血壅遏而成. 臨床表現: 患者先有寒顫高熱 全身不適 多伴有頭痛 口渴 嘔吐 厭食等症狀. 繼而局部皮膚開始出現小片紅斑, 焮紅作痛 邊緣突起 界限明顯 并可迅速向四周擴散 紅腫區皮膚有時病出現水泡. 治療: (㉑) 刺血拔罐法-在紅腫部用三稜鍼 小眉刀散刺或皮膚鍼叩刺 放出血液 必要時 在針刺後加拔火罐 (㉒) 鍼刺療法施治原則: 活血祛瘀 清解熱毒. 常用穴: 大椎, 曲池, 陷谷, 委中. 備用穴: 太陽 內關 足三里. 方法: 大椎 曲池 陷谷均直刺 使感應向四周擴散 強刺激 委中及其周圍部位應放血. 如頭痛者可加太陽 泛惡厭食者 可加內關, 足三里. (㉓) 最新醫療法: 常用穴: 新醫穴 胸5穴. (㉔) 耳鍼療法: 常用穴: 神門 腎上腺 皮質下 枕. (㉕) 用溫水洗患處 三稜鍼刺毒上二 三十針 或磁鋒砭之亦妙. 渾身發紅丹: 百會 曲池 三里 委中.

27) 最新鍼灸學²⁸⁾

丹毒은 皮膚 或은 急性接觸傳染性感染症의 一種이다. 主로 丹毒의 溶血性連鎖球菌이 皮膚 또는 淋巴網을 侵犯함으로써 惹起된다. …… 丹毒이라 總稱하며 發病部位에 따라 名稱이 다르다. 頭部顔面の 것은 “抱頭火丹” 全身을 移動하는 것은 “赤游丹” 下肢에 생긴 것은 “流火” 또는 “火脚丹”이라 부른다. 그 原因은 火邪의 熱毒이 皮膚에 鬱積하여 經絡이 阻滯되어 氣血이 壅遏된 結果로 보고 있다. 治療: ㉑ 瀉血附缸法-發赤腫脹된 部分을 三稜鍼 或은 小眉刀로 散刺하거나 皮膚鍼으로 叩刺해서 放血시킨다. ㉒ 鍼刺療法-治療原則: 活血祛瘀 清解熱毒. 常用穴: 大椎 曲池 陷谷 委中. 豫備穴: 太陽 內關 足三里. 方法: 大椎 曲池 陷谷에는 直刺. 委中과 그 周邊部는 瀉血. 頭痛에는 太陽을 加하고 惡心이나 食慾不振에는 內關, 足三리를 追加한다. ㉓ 赤醫鍼療法: 常用穴: 赤醫穴 胸5穴 ㉔ 耳鍼療法: 常用穴: 神門 副腎(腎上腺) 皮質下 枕. 全身性的 丹毒: 百會 曲池 三里 委中

28) 東洋醫學叢書 五²⁹⁾

丹毒是一種急性接觸傳染的感染性疾患。由于發病時皮膚突然發赤 狀如塗丹。病因：多因皮膚破損 體表衛外失固 邪毒乘隙侵入 以致血分生熱 鬱于肌膚而發。辨證：發病急速 以皮膚紅腫熱痛 狀如雲片 邊界分明爲主症。治療：㊸ 鍼灸-治法：毫鍼刺用瀉法 輔以局部散刺出血。處方：合谷 曲池 陰陵泉 血海 委中。方義：本方具有宣散風熱和清利濕熱的作用 達到清熱解毒的目的。合谷 曲池疏散陽明風熱 陰陵泉 …… 用瀉法以清利足脛之濕熱 瀉血海委中和局部散刺出血 可清泄血中鬱熱

· 29) 鍼灸學(下)³⁰⁾

丹毒：…… 急作히 高熱 食慾不振 頭寒 戰慄 或嘔吐 侵入部周圍發赤 腫脹 瘙癢感 灼熱感 觸則痛 線狀赤腫 等이 나타나는데 頭部顔面の 것은 抱頭火丹 全身을 移動하는 것은 赤游丹 下肢의 것은 流火(火脚丹)라고 부른다. 原因：熱毒入血。治療穴：曲池 合谷 委中 曲澤-刺出血 患處에 三稜鍼이나 毫鍼으로 出血시키되 感染에 注意

30) 常見實用中醫臨床手冊³¹⁾

丹毒是一種皮膚或粘膜的網狀淋巴管的急性感染。發于小腿者俗稱“流火”發于顏面者俗稱“抱頭火丹”。其發病原因，由于火毒鬱于皮膚而發 發于顏面者兼風 發于下肢者兼濕。顏面丹毒-治法：散風清火解毒。下肢丹毒-治法：清熱利濕，涼血解毒。局部處理-下肢丹毒 …… 用梅花針敲刺出血

31) 中醫臨床手冊³²⁾

① 丹毒：又名火丹 因其總的證狀是肌表忽然變赤 如塗丹之狀 故名丹毒

(㉑) 赤游丹：原因：風熱胎毒。症狀：寒熱頭痛甚至嘔惡 食慾不振 神昏譫語 皮膚鮮紅發炎 邊緣清皙 稍高出正常皮面 向外發展焮快。外治：砭法放血

(㉒) 抱頭火丹：原因：天行熱毒。症狀：寒熱頭痛甚至嘔惡 食慾不振 神昏譫語 皮膚鮮紅發炎 邊緣清皙 稍高出正常皮面 向外發展焮快。外治：砭法放血

(㉓) 內發火丹：原因：肝脾濕熱 熱極生風。症狀：寒熱頭痛甚至嘔惡 食慾不振 神昏譫語 皮膚鮮紅發炎 邊緣清皙 稍高出正常皮面 向外發展焮快。外治：砭法放血

(㉔) 腿游風：原因：風濕熱相搏。症狀：寒熱頭痛甚至嘔惡 食慾不振 神昏譫語 皮膚鮮紅發炎 邊緣清皙 稍高出正常皮面 向外發展焮快。外治：砭法放血

(㉕) 腎氣游風：原因：腎火內蘊 外受風邪。症狀：寒熱頭痛甚至嘔惡 食慾不振 神昏譫語 皮膚鮮紅發炎 邊緣清皙 稍高出正常皮面 向外發展焮快。外治：砭法放血

(㉖) 流火：原因：濕熱下注。症狀：寒熱頭痛甚至嘔惡 食慾不振 神昏譫語 皮膚鮮紅發炎 邊緣清皙 稍高出正常皮面 向外發展焮快。外治：砭法放血。

(사) 纏腰火丹 : 原因: 肝火妄動 濕熱內蘊. 證狀: 乾性-色紅如云 上起風粟作痒發熱 累累如珠. 濕性-起黃白水疱 大小不等 破爛流水 多痛

32) 中醫師臨床手冊³³⁾

丹毒是一種皮膚或粘膜的網狀淋巴管的急性感染. 發於小腿者俗稱“流火”; 發於顏面者俗稱“抱頭火丹”. 其發病原因 由於火毒鬱魚皮膚而發 發於顏面者兼風 發於下肢者兼濕. ① 顏面丹毒-治法: 散風清火解毒 ② 下肢丹毒-治法: 清熱利濕 涼血解毒 下肢丹毒在發作時腫脹嚴重者 皮膚消毒後 用梅花鍼敲刺出血.

33) 中國秘方五千年³⁴⁾

- ① 丹毒者 肉中忽有赤色如丹塗之狀 其大如掌 甚者偏身有癢有痛 而無常處
- ② 丹毒病大都由風熱鬱於血分 凝滯不解而成
- ③ 丹毒者主要治法如下 …… 甚則用砭法 令出刺血

(가) 丹毒類 : 病源: 風熱鬱滯血分 凝結不解 發於肌膚 其色紅如丹塗之狀. 病狀: 丹毒病一名天火 肉中忽有赤色 如丹塗之狀 …… 形如鷄冠名曰鷄冠毒 若皮溢起如麻豆粒者名茱萸丹毒. 療法: 外治之法 …… 甚則用砭法 令出刺血 (나) 水丹毒類 : 病源: 脾肺濕熱 壅滯不解 發於肌膚 偏身起胞 遇水濕搏之 透露黃色 恍如水在皮中. 病狀: 水丹毒病隨處可生 遍身起胞 遇水濕搏之 透露黃色 恍如水在皮中. 療法: 甚者用砭法 令出黃水 其勢則減 (다) 冷瘃丹毒類 : 病源: 火毒內滯未發 復外受寒鬱 發於肌膚 初起白斑 無熱無痛 遊走不定. 病狀: 冷瘃丹毒病隨處可生 初起白斑 無熱無痛 遊走不定. (라) 赤遊丹毒類 : 病源: 小兒初生之後 外用熱水洗浴 兼以火烘衣物 觸動胎毒 發於肌膚背腹臀部等處 均現紅暈 由小漸大 其色如丹 遊走無定. 病狀: 赤遊丹毒病生者多係小兒 欲發之時 先身熱體哭 驚搐不寧 次生紅暈 由小漸大 其色如丹 遊走無定. 療法: 先宜砭出惡血 (마) 滯熱丹毒類 : 病源: 嬰兒乳食過多 不能運化 蘊熱於內 達於肌表 發為丹毒 形若赤游丹 較之赤遊行走緩慢. 病狀: 滯熱丹毒病生者多為嬰兒 肌膚發現紅暈 如丹遊走無定 性較赤游丹緩慢 身熱體哭 驚搐不寧 面赤口酸 舌有黃苔. 療法: 宜砭出惡血. (바) 胎驚丹毒類 : 病源: 孕母受驚 傳襲子胎 嬰兒初生之後 週歲以上 忽兩眼胞紅暈 面如燕脂 繼發丹毒. 病狀: 胎驚丹毒病嬰兒初生之後 週歲以上多生之 其狀兩眼胞忽生 紅暈 面色青暗 煩熱夜啼 或面如燕脂 此屬伏熱在內 散發於面狀如水痘 根脚微紅 時出時隱 延及頸項 繼發丹毒. 療法: 外治法 澤其丹毒紫暗處 砭出惡血

34) 晴崗醫鑑³⁵⁾

丹毒은 皮膚 患處에 熱과 血이 聚結하여 發赤腫痛하며 或은 全身發熱 或은 丹處가 移動 腫起하며 甚하면 糜爛潰膿을 일으키기도 한다. 대개는 風熱毒이 肌膚에 聚結하여 일어난다.

治療는 風熱性인 것은 消風清血을 爲主로 하고 飲食性인 것은 消導解毒을 爲主로 하며 菌毒性인 것은 殺菌消毒을 爲主로 하고 경우에 따라서 補陰養血 또는 消毒和血의 治法을 써야 한다.

35) 臨床各科疾病療法³⁶⁾

丹毒 …… 皮膚突然發紅 邊緣清楚 發無定處 常見于面部 小腿 足背等處 是一種急性的體表感染. 常伴有惡寒 發熱等全身證狀. 局部鮮紅 邊緣清楚 稍高出皮面 迅速向周圍蔓延 有時可出現水疱. 病因: 多因血分有熱 火毒侵犯肌膚 或由于皮膚粘膜破損傷染毒而發病 …… 發于頭面上肢者多爲熱毒 發于下肢者多兼濕熱. 治法: 清熱涼血 解毒利濕.

36) 診療要鑑³⁷⁾

原因: 惡毒한 熱血이 命門에 蘊蓄되어 君相兩火가 接合하여 發病. 證狀: 丹毒은 患處가 紅丹을 칠한 것 같으며 患部가 遊走하여 定處가 없고 形狀은 雲片과 같으며 當處가 刺痛하는 證. 治法: 暑熱한 季節에 發한 丹毒-解熱, 冬寒之節-解肌

37) 實用中醫外科學³⁸⁾

丹毒: 本病爲一種突然皮膚鮮紅成片 色如塗丹 迅速蔓延的急性炎症. 病因: 由于素體血分有熱 外受火毒搏結而成 …… 凡發于頭面者爲天行邪熱疫毒之氣或風熱之邪化爲火毒 發于腰跨者爲肝經火旺 脾經濕熱相感而成. 發于下肢腿足者 爲濕熱下注 化爲火毒. 發于小兒者 則由于胎火胎毒所致. 砭鎌法: 患處消毒後用三稜鍼輕淺砭皮膚放血 以泄熱毒.

38) 東洋醫學叢書 八(中醫外科學)³⁹⁾

丹毒: 皮膚突然發紅 色如塗丹的一種急性感染性疾病 稱爲丹毒. 其特点是: 病機突然 惡寒發熱 局部皮膚忽然變赤 色如丹塗指染 焮熱腫脹 迅速擴大 發無定處 …… 有許多名稱 如發于頭面部的叫“抱頭火丹”; 發于胸腹腰跨的叫“內發丹毒”; 發于河肢的叫“流火”; 新生兒丹毒則名“赤游丹”. 病因: 由于火邪侵犯 血分有熱鬱于肌膚而發 …… 新生兒丹毒 多由內熱火毒所致. 外治: 砭鎌-患部消毒後 用七星鍼或三稜鍼叩刺患部皮膚 放血泄毒 亦可配合拔火罐

39) 中醫外科學⁴⁰⁾

定義: 丹毒是一種皮膚突然鮮紅成片 色如脂塗丹染 迅速蔓延的急性感染性疾病. 病因: ① 血分熱毒: 由于素體血分有熱, 外受火毒搏結而成 ② 破損染毒: 由于皮膚粘膜破損 如鼻腔粘膜破碎 皮膚擦破 腳鮮糜爛 毒蟲交傷 癩瘡等 毒邪乘隙而入. 治療: ① 砭鎌法: 將患處消毒後用七星針或三稜鍼叩刺患部皮膚 放血泄毒.

Ⅲ. 總括 및 考察

丹毒은 全身皮膚疾患의 一種으로 溶血性連鎖狀球菌이 皮膚 또는 粘膜의 眞皮에 侵犯함으로 因하여 化膿性 炎症을 일으켜 症狀이 突然發作하여 寒熱, 頭痛, 嘔吐, 口渴, 食慾不振 等の 症狀이 나타나고 이어서 局所皮膚에 雲片狀의 紅斑이 나타나고 점차 周圍의 皮膚에 擴大되고 病程이 迅速하며 焮紅作痛感이 있고 때로 水疱가 出現하기도 하며 附近의 淋巴管이 腫大되는 疾患으로^{23, 26-30, 33, 36, 38-40, 42, 43, 45)} 韓醫學의 으로는 丹慄, 火丹, 天火, 金絲瘡, 金絲瘤, 流火, 赤游丹, 纏腰丹 等^{1, 4, 5, 8, 9, 11-13, 16, 19, 42, 43)}의 異名으로 불리워지고 있으며, 그 病程과 部位에 따라서 歷代의 文獻上으로 分類되어 왔다.

丹毒의 原因에 對하여 時代別로 살펴보면 <黃帝內經 : 素問><至眞要大論>¹⁾에 “少陽司天客勝則丹疹外發 及爲丹慄瘡瘍.”이라 하여 처음으로 言及하였으며, 巢³⁾는 “丹者 …… 皆風熱惡毒所爲”라 하여 丹毒의 原因을 風熱毒으로 보았으며, 楊⁶⁾은 “由熱毒之氣搏於榮血而風乘之”라 하여 熱毒이 營血에 쌓이고 風邪가 侵犯하여 이루어지는 것으로 보았으며, 徽⁷⁾와 張⁸⁾은 “熱毒之氣暴發于皮膚間不得外洩則蓄熱爲丹毒”이라 하여 熱毒이 皮膚間에 쌓여 이루어지는 것으로 보았으며, 朱¹⁰⁾는 “熱如痰血熱也.”라 하여 그 原因을 熱과 痰, 血熱로 보았다. 陳¹³⁾은 “火丹者心火妄動 三焦風熱乘之”라 하여 처음으로 그 原因을 內因과 外因으로 나누어 보아 心火가 妄動하고 三焦에 風熱이 侵入하여 이루어지는 것으로 보았으며 虞¹⁴⁾와 龔¹⁵⁾은 “丹疹皆是惡毒熱血蘊蓄于命門 遇君相二火合起則發也.”이라 하여 惡毒과 熱血이 命門에 쌓이고 君火와 相火가 만나게 되면 丹毒이 發生한다고 하였으며 王¹⁶⁾은 “屬脾肺氣虛腠理不密風熱相搏或寒閉腠理內熱怫鬱或陰虛火動外邪所乘或肝火風熱血熱”라 하여 丹毒의 原因으로 脾肺氣虛, 內熱怫鬱, 陰虛火動, 肝火風熱血熱 等으로 보았으며, 그 밖의 諸家들에게서도 그 原因에 대하여 言及되어 왔다. 現代에 이르러 <鍼灸學簡編>²¹⁾에서는 “多因三焦風熱 或外受邪毒 或積濕化熱 熱鬱于肌膚而成.”이라 하여 丹毒의 原因을 三焦의 風熱이나 外邪則 濕熱로 보았다. 또한 <常見實用中醫臨床手冊>³¹⁾, 馬³³⁾, 曾³⁴⁾, 馬²⁷⁾, 金³⁷⁾, <臨床各科疾病療法>³⁶⁾, <東洋醫學叢書 八(中醫外科學)>³⁹⁾ 等은 火毒이 皮膚間에 鬱滯되어 丹毒이 發生한다고 하여 外邪가 皮膚間에 侵入하여 發泄되지 못하고 鬱結되어 發生한다고 보았다.

以上의 原因을 時代別로 살펴보면 隋·唐時代에는 丹毒의 原因을 風熱毒과 風冷으로 보았고 宋代에 이르러 熱毒이 營血과 皮膚에 쌓이고 風邪가 侵犯하여 이루어지는 것으로 보았으며 金·元時代에는 丹毒의 原因을 熱과 痰, 血熱, 風熱挾痰

等の 外因으로 보았으며 明·清代에 이르러는 丹毒의 原因을 惡毒과 熱血이 쌓이고 心火와 三焦, 命門의 君相二火가 만남으로 因하여 이루어지며, 心火妄動, 脾肺氣虛, 肝火風熱, 脾肺有熱俠濕과 風火寒濕 등을 그 原因으로 보아 처음으로 丹毒의 原因을 內·外因으로 나누어 보았다. 以上の 文獻上에서는 丹毒의 原因에 대하여 心, 肝, 脾, 肺 등의 濕熱, 風火와 三焦, 命門의 火等 內因과 風, 熱, 濕毒 등의 外因을 主要原因으로 보았다.

丹毒의 發生部位와 原因과 症狀에 따른 種類와 治法을 時代別로 살펴보면 隋代의 巢³⁾는 丹毒의 病程에 따라 白丹, 黑丹, 赤丹 등으로 分類하고, 丹毒의 發病部位에 따라 室火丹, 天灶火丹, 廢灶火丹, 尿灶火丹, 慄火丹, 窠火丹, 螢火丹, 石火丹 등으로 分類하였으며 唐代의 孫⁴⁾은 血丹, 鷄冠丹則茱萸丹, 水丹 등으로 分類하였으며 宋代의 徽⁷⁾는 丹毒의 治療에 처음으로 鐮割法을 使用하였으며 金代의 張⁸⁾은 丹毒의 治法으로는 患處를 磁片으로 刺하여 出血하므로 清熱解毒, 涼血化瘀시키는 것을 그 原則으로 하였고 元代의 朱¹⁰⁾는 遇熱之時에는 通經辛涼解之하고 寒之時에는 辛溫解之하는 것을 그 治療의 原則으로 삼았다. 明代의 陳¹³⁾은 病程에 따라 乾, 濕의 二種으로 나누어 乾者는 心·肝二經의 火를 그 原因으로 보고 그 治法은 涼心瀉肝하고 濕者는 그 原因을 脾·肺二經의 濕熱로 보고 그 治療原則을 清肺瀉脾除濕하였으며 發生部位에 따라 腰脇에 發生하는 것은 肝火가 妄動한 것으로 보고 纏腰丹이라 처음으로 命名하였다. 또한 虞¹⁴⁾와 龔¹⁵⁾은 丹毒의 治療法으로 鬱熱時에는 辛涼之劑로써 解之하고 寒月에는 辛溫之劑로써 解之한다 하여 元代의 朱¹⁰⁾와 같은 治療法을 原則으로 하였다. 現代에 이르러 <鍼灸學簡編>²¹⁾에서는 丹毒의 原因을 三焦의 風熱, 外受邪毒, 積濕化熱, 熱鬱于肌膚 등으로 보고 그 治法은 祛風除濕, 清熱解毒하였고 莊²²⁾은 丹毒의 治法으로 清熱解毒, 散瘀利濕하였으며 <中醫臨床手冊>³²⁾에서는 丹毒을 原因과 症狀에 따라 風熱胎毒이 原因인 것은 赤游丹, 天行熱毒이 原因인 것은 抱頭火丹, 肝脾濕熱, 熱極生風을 原因으로 본 것은 內發丹毒, 風濕熱이 相搏한 것은 腿游風, 神氣內蘊, 外受邪風이 原因인 것은 腎氣游風, 濕熱이 下注된 것은 流火, 肝火妄動, 濕熱內蘊이 原因인 것은 纏腰火丹이라 하여 分類하였으며 馬²⁷⁾, 馬³³⁾, 金²⁷⁾ 등은 丹毒의 治法으로 散風清火解毒, 清熱利濕, 涼血解毒, 活血祛瘀하였다.

鍼灸學的 治療에 利用되어지는 人體의 十二經脈은 <黃帝內經 : 素問><皮膚論>¹⁾에 “凡十二經絡脈者 皮之部也. 是故百病之始生也. 必先于皮毛”라 하였고 <黃帝內經 : 靈樞><海論>^{2, 46)}에 “夫十二經脈者內屬于臟腑 外絡于肢節”이라 하여 人體의 十二經脈은 內部로는 臟腑에 連絡되고 外部로는 皮膚와 九竅, 四肢百骸에 分布되어 全身을 流走하며 氣血을 運行하고 있으며 皮膚와 經絡의 疾病에 十二經脈이 關係됨을 보이고 있다^{46, 47)}

또한 《黃帝內經：靈樞》〈九鍼十二原篇〉²⁾에 “凡用鍼者，虛則實之 滿則泄之 苑陳則除之”라 하여 鍼을 使用하여 疾病을 治療하는 法을 밝히고 있으며 또한 《黃帝內經：靈樞》〈官鍼篇〉²⁾에 “病在皮膚 無常處者 取以鑱鍼於病所 …… 病在經絡痲痺者 取以鋒鍼.”이라 하여 病變이 皮膚의 어느 一定한 곳에 있지 않아도 鑱鍼을 使用하였으며 經絡의 病變에는 鋒鍼을 使用하였다. 《黃帝內經：素問》〈鍼解篇〉¹⁾에 “苑陳則除之者 出惡血”이라 하였으며 《黃帝內經：靈樞》〈官鍼篇〉²⁾에는 “凡刺有九 以應九變 …… 四曰絡刺 絡刺者 刺小絡之血脈也 五曰分刺 分刺者 刺分肉之間也 六曰大瀉刺 大瀉刺者 刺大膿以鉞鍼也 七曰毛刺 毛刺者 刺浮痺皮膚也.”라 하여 鍼의 刺法에 대하여 論하고 있으며 〈鍼灸經緯〉⁴⁾의 三稜鍼法을 보면 操作方法으로 “點刺絡脈或在選定的輪穴上刺入 0.5-1分 以刺出血爲度.”라 하였고 適應範圍로는 “適應於發熱病 …… 局部皮膚充血 腫脹等疾患.”라 하였으며, 梅花鍼刺法을 보면 方法으로는 “手執鍼柄 借着手腕的彈力 把鍼尖叩刺到皮膚上 旋即借反作用 把鍼仰起 如此連續叩刺下法.”이라 하였고 適應證으로는 “尤以治療皮膚病, 高血壓”이라 하였다. 〈內經鍼灸類方語釋〉⁴⁾에서는 “病在皮膚 無常處者 取以鑱鍼於病所 …… 病在經絡痲痺者 取以鋒鍼.”이라 하였으며 그 校注에서는 “①鑱鍼：現代用的 皮膚鍼如 梅花鍼 七星鍼等 其意近似 …… ③鋒鍼：臨床上常用的 “三稜鍼” 卽取于此 用以瀉熱出血.”이라 하여 人體의 皮膚疾患에 刺絡法 및 鍼刺法이 使用되어지며 現代의 三稜鍼 梅花鍼 七星鍼 等を 使用할 수 있음을 나타내고 있다.

丹毒의 鍼灸學的 治療法을 時代別로 살펴보면 宋代의 徽⁷⁾는 “治法用鎌割明不可緩故也”라 하여 丹毒의 治療에 처음으로 鎌割法을 使用하였으며 金代의 張⁸⁾은 “在于皮膚 以磁片撤出血則愈”라 하여 患處를 砭刺하여 出血시켜 治療하였으며 元代의 劉¹¹⁾는 “然法當於瘡頭截經而刺之而出血”이라 하였으며 丹毒을 金絲瘡이라 하고 그 治療에 있어서도 瘡頭를 刺하여 出血을 시켜 治療하였으며 明代의 樓¹²⁾는 “可於瘡頭截經刺之出血”라 하여 丹毒의 治療에 刺絡을 하여 出血시켜 治療하였으며 또한 楊¹⁸⁾은 小兒의 赤遊風에는 百會, 委中을 使用하였고 渾身發紅丹에는 百會, 委中, 曲池, 三里를 刺하여 治療하였다. 清代의 廖²⁰⁾는 “以三稜鍼無間亂刺當處及暈畔多出惡血翌日更間赤氣所在如初亂刺棄血如糞神效”라 하여 丹毒에 患處를 刺하여 出血시킴으로써 治療하는 것이 神效하다 하였다. 現代에 이르러서 諸 醫家들의 丹毒에 對한 鍼灸學的 治療에 對하여 〈鍼灸學簡編〉²¹⁾에서는 迎香, 水溝, 風池, 支溝, 合谷, 大椎, 曲池, 委中, 陽陵泉, 俠溪, 足三里, 解溪 等の 穴을 使用하여 丹毒을 治療하였다. 莊²²⁾은 丹毒이 古典에서는 脚氣의 一種이라 하고 그 治療에 있어서도 揚鍼刺激法을 利用하여 患部의 氣血이 壅塞된 것을 疏通시켜 清熱解毒하고 散瘀利濕을 하였으며 “在一般情況中 根據內經 〈苑陳則除

之)의指示 可用七星鍼在紅暈處砭刺放血 委中亦可放血”이라 하여 患處 및 委中을 刺出血시켜 丹毒을 治療하였다. <鍼灸學²³⁾>에서는 丹毒의 治療에 曲池, 足三里, 委中을 爲主로 하여 治療를 하고 紅腫된 部位에는 三稜鍼을 使用하여 點刺하거나 皮膚鍼으로 叩刺하여 出血을 시켜 治療하였다. 馬²⁷⁾는 丹毒의 治療에 紅腫部는 三稜鍼이나 小眉刀로 散刺하거나 皮膚鍼으로 叩刺하여 出血하고 利用經穴로는 大椎, 曲池, 合谷, 委中을 常用穴로하고 症狀에 따라 太陽, 內關, 足三里를 加하였다. <常見實用中醫臨床手冊³¹⁾>에서는 丹毒을 顔面丹毒과 下肢丹毒으로 나누어 治療를 하였으며 下肢丹毒에는 梅花鍼을 使用하여 叩刺하여 出血을 하여 治療하였다. 그 밖의 諸家들에서도 鍼刺法과 刺絡法을 使用하여 丹毒을 治療하였다.

丹毒의 治療에 利用된 經穴을 살펴보면 清血泄熱, 舒筋通絡, 祛風濕, 利腰膝을 그 主要 功能으로 가진 委中穴^{18, 21-30, 48)}과, 理脾胃, 調中氣, 和腸消滯疏風化濕, 通調經絡氣血을 그 主要 功能으로 가진 足三里穴^{18, 21-28, 48)}과, 疏邪熱, 利機節, 祛風濕, 調氣血을 主要 功能으로 가진 曲池穴^{18, 21, 23, 24, 26-30, 48)}이 多用되었으며 合谷, 大椎, 內關, 百會, 陰陵泉 等の 穴이 爲主가 되어 利用되어졌다. 經外奇穴로는 眉陵弓外端의 絲竹空穴의 後上方에 太陽紫脈이 있는 陷中에 位置하여 火眼, 口眼喎斜, 頭痛, 頭暈, 腦充血 等を 主治로 하여 疏解頭風, 清熱明目을 主要 功能으로 하는 太陽穴^{27, 28, 48, 49)}과 手太陰肺經의 尺澤穴上 一寸處에 位置하여 目眩, 上膊痛, 腹痛 等を 主治로 하는 奪命穴^{24, 48)}이 利用되어 졌다. 經絡別로 主로 利用되어 진 經絡을 살펴보면 足少陽膽經, 足太陽膀胱經, 手陽明大腸經, 督脈, 足太陰脾經, 手厥陰心包經, 足陽明胃經等の 順으로 多用되어 지고 있다. 特히 督脈의 身柱穴에는 灸法²⁴⁾을 利用하여 丹毒을 治療하였으며 任脈은 利用되어 지는 穴이 없었다.

丹毒의 治療에 使用되어진 經穴에 對한 歷代의 文獻上의 運用方法을 살펴보면 <鍼灸學簡編²¹⁾>에서는 迎香, 水溝, 風池, 支溝, 合谷, 大椎, 曲池, 委中, 陽陵泉, 俠溪, 足三里, 解溪 等の 穴을 使用하고 그 穴의 運用에 있어서는 迎香, 水溝, 風池를 瀉하여 風熱을 祛하고 大椎, 曲池, 支溝를 瀉하여 清熱시키고 合谷은 面部病의 要穴로 使用되어 지고 委中을 刺出血시켜 清熱解毒하고 陽陵泉과 俠溪를 利用하여 肝膽의 濕熱을 淸하고 足三里와 解溪를 利用하여 祛濕淸熱하는 功能으로 使用하였다. 莊²²⁾은 足三里는 胃經의 合穴로 升淸降濁의 功能으로 그 主治穴이 되고 三陰交는 健脾, 滋腎, 疏肝, 利尿, 化濕, 通絡의 功能으로 利用되어 지고 復溜는 助陽化濕의 功能으로 利用되어 지고 太衝, 坵墟, 絕骨은 肝膽의 火를 疏散시켜 散風시키어 丹毒을 治療하였다. <鍼灸學²³⁾>에서는 曲池, 足三里, 委中을 常用穴로 風池, 陰陵泉, 三陰交를 配用하여 曲池, 風池는 能히 淸熱疏風하고

足三里로써 導氣下行하고 委中을 刺出血하여 瀉熱하고 陰陵泉을 利用하여 利濕熱한다. 程²⁶⁾은 丹毒을 風熱證과 濕熱證으로 나누고 風熱證에는 曲池, 解溪, 委中, 風門, 阿是穴 등을 使用하여 疏風散熱解毒하였고 濕熱證에는 合谷, 足三里, 血海, 陰陵泉, 阿是穴을 毫鍼療法을 使用하여 清熱化濕하였다. 以上の 治療穴을 살펴보면 足太陽膀胱經의 委中穴과 足陽明胃經의 足三里穴, 手陽明大腸經의 曲池穴이 丹毒의 治療에 爲主로 使用되어 清熱利濕, 疏風解毒시키는 것과 刺出血을 시켜 瀉熱시키는 것으로 그 治療를 하였다.

以上과 같이 歷代의 文獻上에 나타나고 있는 丹毒에 對한 鍼灸學的 治療에 對하여 살펴 본 結果 丹毒은 清熱, 涼血, 化瘀, 解毒, 利水 등을 治療法으로 하여 化斑解毒湯, 升麻葛根湯, 防風通聖散, 普濟消毒飲 등의 湯藥이나 升麻膏, 防己散, 消毒飲 등을 使用하는 外貼法 등을 多用하여 湯藥이나 外貼法은 多樣하게 紹介되고 있으나 鍼灸學的 治療法은 紹介된 境遇는 적고 그 治療에 있어서도 一部의 醫家들에게서 丹毒에 對한 鍼灸學的 治療가 等閑視되고 있는 傾向이 많으나 歷代의 많은 文獻上에서 丹毒의 治療時에는 症狀이 더 甚하여 지는 境遇에 刺絡方血法 등으로 그 主된 治療가 되고 二次的으로 外貼法이나 湯藥을 使用하고 있으므로 初期에서부터 보다 適切한 鍼灸學的 治療를 並行하여 丹毒의 治療를 始作함이 바람직할 것으로 思料된다.

IV. 結 論

丹毒에 對한 原因 및 鍼灸治療에 對하여 文獻的 考察을 通하여 다음과 같은 結論을 얻었다.

1. 丹毒의 原因은 內因으로 心肝之火, 血熱, 脾肺氣虛, 陰虛火動, 肝火妄動, 脾肺濕熱, 三焦風邪 등이었고 外因으로는 風冷, 水濕, 火熱, 濕熱, 風熱俠痰, 風火濕寒 등이었다.
2. 丹毒의 鍼灸治療에는 原因 및 部位에 關係없이 刺絡防血法이 一般的으로 使用되었고 經穴의 運用으로는 百會, 曲池, 委中, 足三里穴 등을 常用穴로 하고 症狀에 따라 風池, 膈俞, 合谷, 陰陵泉, 內關, 太衝, 大椎, 太陽穴 등을 加하였으며 主로 患處에 刺絡法이 多用되었다.
3. 丹毒의 治法으로는 清熱解毒, 涼血化瘀, 涼心瀉肝, 瀉脾除濕, 祛風除濕 등이었다.
4. 丹毒의 治療에 가장 많이 使用된 經絡은 手陽明大腸經이었고 經穴은 足太陽膀胱經의 委中穴이었다.

5. 丹毒의 治療에 經穴의 運用으로는 百會, 曲池, 委中, 足三里穴 等を 常用穴로 하고 症狀에 따라 風池, 膈俞, 合谷, 陰陵泉, 內關, 太衝, 大椎, 太陽穴 等を 加하였다.

參 考 文 獻

1. 黃帝內經素問今釋, 서울, 成輔社, 1983, p.243,250,437.
2. 精校黃帝內經靈樞, 서울, 東洋醫學研究院出版部, 1985, pp.11,12,62,79, 174.
3. 巢元方 : 諸病源候論校釋, 南京, 人民衛生出版社, 1982, pp.846-852.
4. 孫思邈 : 備急千金要方, 北京, 人民衛生出版社, 1982, p.403.
5. 王 燾 : 外臺秘要, 臺北, 國立中國醫藥研究所, 1964, pp.822,823,824.
6. 楊士瀛 : 仁齋直指方 (中國醫學大系 十二), p.744-489.
7. 徽宗勅 : 聖濟總錄 (中國醫學大系 七), p.739-447.
8. 張從正 : 儒門事親校注, 河南省, 河南科學技術出版社, 1984, pp.47, 48, 49, 267, 293.
9. 劉完素 : 素問玄機原病式新解, 浙江省, 浙江科學技術出版社, 1984, p.43.
10. 朱丹溪 : 脈因證治, 力行書局有限公司, p.131.
11. 劉河間 : 劉河間三六書, 成輔社, 서울, 1976, p91.
12. 樓全善 : 醫學綱目卷之二十, 台南北一出版社, pp.1-3.
13. 陳實功 : 外科正宗, 北京, 人民衛生出版社, 1983, p.252.
14. 虞搏 : 醫學正傳, 서울, 成輔社, 1986, p.59.
15. 龔廷賢 : 增補萬病回春 p.184.
16. 王肯堂 : 六科準繩 (四), 臺北, 新文豐出版有限公司, 1979, p.359-360, 363.
17. 孫一奎 : 赤水玄珠第二十五卷, p.13-14.
18. 楊繼洲 : 鍼灸大成, 서울, 大星文化社, 1984, p.453.
19. 吳謙 : 醫宗金鑑, 台北, 大中國圖書公司, 1984, p.113.
20. 廖潤鴻 : 鍼灸集成, 北京, 北京市中國書店出版, 1986, p.313.
21. 中醫研究院 : 鍼灸學簡編, 北京, 人民衛生出版社, 1978, p389.
22. 莊育民 : 鍼灸治驗實錄, 台北, 協林印書館有限公司, 1979, p.170-171.
23. 上海中醫學院 : 鍼灸學, 香港, 商務印書館, 1975, p.377-378.
24. 黃賢九 : 鍼灸處方大事典, 서울, 翰成社, 1981, p.261-262.
25. 林鍾國 : 鍼灸治療學, 서울, 集文堂, 1986, p.893.

26. 程寶書 : 鍼灸大辭典, 北京, 北京科學技術出版社, 1987, p.42.
27. 馬康慈 : 新鍼灸臨床治療學, 衆文圖書公司, p.81-82.
28. 金定濟 : 最新鍼灸學, 서울, 成輔社, 1983, p.656-657.
29. 國際韓醫學學生會 : 東洋醫學叢書 五, 一中社, 1990, p.263-264.
30. 崔容泰 外 : 鍼灸學 (下), 서울, 集文堂, 1991, p.1364.
31. 江蘇新醫學院第一附屬醫院 : 常見實用中醫臨床手冊, 北京, 衛生出版社, 1979, p.431-432.
32. 原安徽中醫學院 : 中醫臨床手冊, 서울, 成輔社, 1983, p.235-236.
33. 馬康慈 : 中醫師臨床手冊, 衆文圖書公司, p.531-532.
34. 曾添富 : 中國秘方五千年, 台北, 三人行文化事業有限公司, pp.667-674.
35. 李鍾馨 : 晴崗醫鑑, 서울, 成輔社, 1990, p.360.
36. 實用中醫學編輯組 : 臨床各科疾病療法, 香港, 時代圖書有限公司, p.350-351.
37. 金定濟 : 診療要鑑, 서울, 東洋醫學研究院, 1983, p.404.
38. 顧伯華 : 實用中醫外科學, 上海, 上海科學技術出版社, 1985, p.426-427.
39. 國際韓醫學學生會 : 東洋醫學叢書 八 (中醫外科學), 一中社, 1990, p.66-67.
40. 顧伯康 : 中醫外科學, 北京, 人民衛生出版社, 1987, pp.108,110.
41. 楊維傑 : 鍼灸經緯, 台北, 樂群出版社業有限公司, 1985, pp.65-68.
42. 정락송 : 동의학사전, 서울, 여강출판사, 1989, p.189.
43. 金賢濟, 洪元植 : 漢醫學辭典, 서울, 成輔社, 1990, p.550.
44. 張善枕 : 內經鍼灸類方語釋, 山東省, 山東科學技術出版社, 1980, pp.67-68.
45. 神太陽社編輯局百科事典部 : 原色最新醫療大百科事典, 서울, 神太陽社, 1991, p.70.
46. 柳泰佑 : 標準圖設鍼灸經絡, 서울, 陰陽脈診出版社, 1981, p.20.
47. 丁民聲 : 鍼灸學原理, 서울, 日光社, 1982, p.51.
48. 崔容泰, 李秀縞 : 精解鍼灸學, 杏林書院, pp.210.211.228.230.235.241.242.279.285.286.301.302.304.305.306.325.372.373.375.376.377.378.408.427.430.437.439.464.466.467.468.484.485.486.522.523.534.539.540.541.543.553.554.581.583.588.589.594.663.716.
49. 安榮基 : 經穴學叢書, 成輔社, 1986, p.715.